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ABSTRACT 
Sergiu Cataraga is a historian from the Republic of Moldova, Professor and 

researcher of the History and Geography Faculty, of the „Ion Creanga” State Ped-
agogical University of Moldova. He holds his Ph.D. at the „Ion Creanga” State 
Pedagogical University. He is the author of dozens of scientific publications, edi-
tor of books. His major academic interests are Modern and contemporary history. 
He is a constructivist teacher and involves in-depth understanding of historical 
processes, creative thinking, communication skills, patience and a sense of humor. 
Equally important is the fact that Mr. Sergiu Cataraga discovers the personality 
and interests of each student. He manages to look at things from the perspective of 
his students and truly becomes a mentor / friend to them on their way to success. 
He analyzes things well and tries to find the cause-and-effect link between events, 
facts and other things. 

Keywords: history, didactic activity, modern teacher, museum, scientific 
research. 
 

Profesorul cu adevărat înţelept nu te invita să intri în casa înţelepciunii sale, ci, 
 mai curând, te călăuzeşte către pragul minţii tale. 
                                                       (Kahlil Gibran) 

 
Întâlneşti în viaţă oameni de care te legi dincolo de cuvinte. Un astfel de 

om este domnul Sergiu Cataraga, profesor de istorie prin vocaţie al Universităţii 
Pedagogice de Stat „Ion Creangă”. 

Îmi amintesc că citisem o carte în care se spunea despre George Călinescu 
că era un profesor atât de fascinant încât mergeau la cursurile lui mulţi studenţi 
de la alte secţii. Cunoscându-l la facultate pe domnul Cataraga, am întâlnit acel 
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profesor despre care am citit în cărţi: unul care îşi pune sufletul pe tavă cu 
fiecare lecţie de istorie şi procesul de învăţare capătă o cu totul altă dimensiune. 

Sergiu Cataraga s-a născut la 3 iunie 1967, în oraşul Ungheni, în familia lui 
Andrei şi Ana Cataraga, o familie de buni gospodari de prin părţile locului, de 
unde a moştenit tradiţiile, valorile faţă de familie, pe care o cultivă azi cu multă 
dragoste în copiii săi.  

 

 
 

Familia dlui Sergiu Cataraga. 

 
Studiile medii le capătă în cadrul şcolii medii nr. 1 (actualmente Liceul 

„Mihai Eminescu”) din localitatea de baştină, unde a îndrăgit istoria ca obiect de 
predare, dar şi de cercetare. Înzestrat cu capacităţi şi aptitudini remarcabile, a 
hotărât să îmbrăţişeze profesia de pedagog, urmând studiile la Universitatea 
Pedagogică de Stat „Ion Creangă” şi obţinând diploma cu calificarea profesor 
de istorie şi ştiinţe sociale, metodist în domeniul muncii educative, iar în anul 
2014 finisează studiile de masterat la aceeaşi universitate, cu titlul de master în 
„Ştiinţe ale educaţiei”, specializarea „Didactica disciplinelor istorice”. 

În anul 1994 este angajat în calitate de psiholog la Brigada de Poliţie cu 
Destinaţie Specială a MAI al Republicii Moldova. Iar din anul 1995 începe a 
lucra ca profesor, mai întâi la Şcoala de Poliţie, apoi în cadrul Academiei de 
Poliţie „Ştefan cel Mare”.  

În anul 1998 este promovat prin concurs în funcţia de lector la Catedra 
istorie universală, Facultatea de Istorie şi Etnopedagogie a UPS „Ion Creangă”. 
Participă la elaborarea programelor analitice, a materialelor didactice la disciplinele 
cuprinse în pregătirea studenţilor. Dumnealui îi aparţin meritele pentru 
prezentarea cursurilor „Istoria contemporană a ţărilor Europei Occidentale şi 
Americii”, „Istoria contemporană a ţărilor Europei de Est.” 
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Din primii ani de activitate didactică s-a manifestat ca un profesor energic, 
exigent, responsabil, perseverent. Acest lucru îl confirmă şi studenţii dumnealui. 

 

Tatiana Popaşenco:  
„Domnul Cataraga apreciază adevărul şi corectitudinea, dar nu popu-

laritatea sa. Încercând să schimbe lumea, un astfel de profesor idealist se 
transforma zilnic, transformându-i şi pe alţii. Este un profesor de tip construc-
tivist şi implică înţelegere în profunzime a proceselor istorice, gândire creativă, 
abilităţi de comunicare, răbdare şi simţul umorului. La fel de important este 
faptul că domnul Sergiu Cataraga descoperă personalitatea şi interesele fiecărui 
student. Reuşeşte să privească lucrurile din perspectiva studenţilor săi şi devine 
cu adevărat un mentor/amic pentru aceştia în drumul lor către succes. Domnul 
Sergiu Cataraga duce mereu discuţii civilizate, nu se lasă ghidat de „gloată”. 
Analizează bine lucrurile şi încearcă să găsească legătura cauză-efect între 
evenimente şi fapte”. 

 

Angheluş-Bucă Marta: 
„Este un profesor care are simţul umorului şi cunoaşte cum să aplice acest 

talent pentru a aduce informaţii utile studenţilor. Fiind carismatic şi având o 
română frumoasă, poate să se facă ascultat, iar dacă i se aduc argumente bune 
pe un anumit subiect, cred că poate să îşi schimbe anumite idei. Este genul de 
profesor care se conduce după afirmaţia Omul cât trăieşte, învaţă”. 

 

Nicolae Mămăligă:  
„Domnul Cataraga, fiindu-mi profesor, a dat dovadă de multe capacităţi 

în materie de predare şi organizare a studenţilor. Modul de predare şi volumul 
de materie pe care trebuia să-l însuşim ne-a făcut să simţim necesitatea de mai 
multe ore cu dumnealui. Este cursul în care ne regăsim străbunii, bunicii şi 
părinţii noştri, chiar şi noi. Fiind toţi martori ai acestei perioade, interesul faţă 
de cursul dumnealui este mult mai mare”.  

 

Alina Zubic:  
„Ce pot sa spun despre domnul Cataraga? Cert este faptul că anii de 

studenţie au fost mai veseli cu dumnealui, simţul umorului fiindu-i foarte bine 
definit. Un profesor iscusit şi cu o manieră deosebită de a relata faptele istorice. 
Orele dumnealui erau captivante şi tare vesele. Un lector bun, după opinia mea. 
Dar cea mai frumoasă calitate a dumnealui este cea de OM”. 

 

Alexandru Topolenco:  
„Profesorul Sergiu Cataraga este un domn cu o acurateţe a gândurilor 

asemenea unui vultur. Plin de viaţă, mereu cu dispoziţie, o legendă vie. Orele 
erau mereu aşteptate de studenţi pentru a se simţi liberi şi cu posibilitatea de a 
se exprima prin dezbateri”. 
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Silvia Eftodi:  
„Un profesor şi un om de nota 10. Mereu săritor la nevoie şi înţelegător, a 

ştiut să ne între în situaţie. Cu un spectru larg de gândire... Întotdeauna a fost 
alături de mine cu un cuvânt bun atunci când am avut nevoie. O persoană 
serioasă, totodată şi cu simţul umorului bine dezvoltat”.  

 

Andrei Hanganu:  
„Un profesor bun, care cunoaşte o mulţime de subiecte. Un bun mentor 

care mereu îi sfătuieşte pe studenţii săi, îi ajută, îi motivează. Pentru studenţi 
este un prieten adevărat. Pentru mine este un profesor de nota 10!”. 

 

Pentru a îmbina aspectele teoretice cu cele practice şi a avea ore publice cât 
mai eficiente, critice, dumnealui împreună cu studenţii participă anual la mai multe 
festivaluri ale obiceiurilor şi tradiţiilor, conferinţe, simpozioane, întruniri, mese 
rotunde, dezbateri în probleme de istorie, desfăşurate în ţara noastră şi peste 
hotare.  

În anul 2007 a organizat un grup de studenţi ai universităţii pentru o 
întâlnire remarcabilă cu regele României, Mihai I, ocazie unică pentru discipolii 
săi, care au avut posibilitatea să înveţe istoria de la unul din principalii şefi de 
stat din perioada Războiului Doi Mondial. 

Pe parcursul activităţii a organizat şi a participat împreună cu studenţii 
universităţii la numeroase tabere de vară internaţionale pentru îngrijirea 
monumentelor, cimitirelor militare şi foste lagăre de concentrare din Germania, 
Polonia, Italia, promovând pacifismul şi respectul reciproc între diferite naţiuni. 

Domnul Cataraga participă în fiecare an la Festivalul Gastronomic al 
Românilor din Ungaria, unde studenţii îşi prezintă ţara, cultura, se socializează 
cu ceilalţi, descoperă. Organizează excursii ghidate la unele din cele mai fru-
moase centre istorice din Europa: Budapesta, Viena. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Festivalul Gastronomic al Românilor din Giula, Ungaria. Locul 1, anul 2012. 
Foto din arhiva S. Cataraga. 
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Conferinţa „Cneazul Potiomkin-Tavriceskii şi Moldova”, anul 2016.  

Foto din arhiva Facultăţii. 

 
Pe lângă activitatea didactică, Sergiu Cataraga este şi savant. În anul 2001 

se angajează ca cercetător ştiinţific superior la Centrul de Cultură şi Istorie al 
Armatei Naţionale a Republicii Moldova, conduce elaborarea a numeroase teze 
de licenţă, dirijează practica de specialitate, participă mereu la mese rotunde, 
traininguri, dezbateri, conferinţe ştiinţifice, cu comunicările: 

- Intrarea României în război împotriva URSS. Mit şi realitate; 
- Actele legislative sovietice şi numărul prizonierilor în cadrul bătăliei de 

la Stalingrad; 
- Luptele din anii 1944 şi 1992. Asemănări şi deosebiri; 
- Monumente şi cimitirele militare româneşti de pe teritoriul Republicii 

Moldova; 
- Prizonierii germane în urma ofensivei Iaşi-Chişinău; 
- Contextul geopolitic regional la momentul creării Armatei Naţionale a 

Republicii Moldova; 
- Luptele din aprilie-iunie 1944 din cadrul „Bătăliei pentru Moldova”; 
- Componenta identitară şi socială a tineretului studios din RSSM în 

perioada anilor ‘50 –’70 ai sec. XX, în baza datelor de arhivă. 
Sergiu Cataraga este autor de publicaţii, articole în culegeri de studii 

editate în ţară şi peste hotare: 
- Crearea capului de pod Butor (Şerpeni). În: „Probleme ale ştiinţelor sociouma-

ne şi modernizării învăţământului”, tipografia UPS Ion Creangă, Chişinău, 
2013, vol. II, p. 111-118. 

- Evoluţia situaţiei internaţionale a României în primăvara-vara a. 1944. În: „Politica 
Marilor Puteri în Balcani şi Europa Centrală”. Redactor şef Nicolae Chicuş. 
Ch.: Garomont-Studio, 2013, pp. 491-495. 
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- Rapoarte/comunicări orale la invitaţie la conferinţe internaţionale/naţio-
nale organizate în ţară. 

- Comunicarea: Acordarea ajutorului umanitar şi medical prizonierilor bătăliei de 
la Stalingrad, Conferinţa „70 de ani ai bătăliei de la Stalingrad”, „Pro 
Moldova”, Chişinău, 2 februarie 2013.  

- Comunicarea Luptele de pe Nistru. Anii 1944, 1992. Studiu comparativ, 
Simpozionul ştiinţific „Conflictul de pe Nistru”, Centrul de Istorie şi 
Cultură a Ministerului Apărării al Republicii Moldova, Muzeul de Istorie 
al Ministerului Apărării al Republicii Moldova, Chişinău, 1 martie 2013.  

- Comunicarea Evoluţia situaţiei internaţionale a României în primăvara-vara a. 
1944, simpozionul ştiinţific internaţional „Politica Marilor puteri în 
Balcani şi Europa Centrală”, Chişinău, 10 – 13 octombrie 2013.  

- Participant la Simpozionul-training „Împărtăşind Istoria, Dialoguri Culturale, 
Inovarea Educaţiei Istorice în Regiunea Mării Negre”, Chişinău, 2-4 ianua-
rie 2013.  

- Simpozionului internaţional „Noile paradigme în cercetarea şi predarea 
istoriei în mileniul III”, Chişinău, 2012.  

- Training „Comunicarea pedagogică eficientă: exigenţe şi tehnici”, Chişi-
nău ,23 martie 2013. 
Sergiu Cataraga este invitat la emisiuni televizate şi radio pentru a discuta 

critic asupra evenimentelor din trecut şi prezent.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
23 august – Ziua europeană a comemorării victimelor stalinismului şi ale nazismului 

 în cadrul emisiunii „Recurs la istorie”, împreună cu dr. Mariana S. Ţăranu. 

 
În prezent, S. Cataraga continuă să activeze ca lector universitar la 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” şi ca şef Sector ştiinţă la 
Centrul de Cultură şi Istorie a Armatei Naţionale a Republicii Moldova. Este şi 

https://www.facebook.com/mariana.taranu.3
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lector în cadrul Cursurilor postuniversitare de securitate şi apărare organizate 
de Ministerul Apărării al Republicii Moldova, avându-i ca discipoli pe mulţi 
dintre foştii şi actualii miniştri, secretari de stat, şefi de direcţii, comandanţi de 
unităţi etc.  

De-a lungul carierei didactice a acumulat experienţă în domeniul 
pedagogic. A fost întotdeauna în pas cu schimbările ce au avut loc în sistemul 
educaţional din Republica Moldova. Este o fire comunicativă, hotărâtă, cu 
putere de concentrare, dinamică, sociabilă. Toleranţa şi compromisul sunt două 
caracteristici care îl însoţesc mereu în toate activităţile pe care le realizează. Se 
bucură de o autoritate bine-meritată în rândul colegilor. Mereu a perceput critic 
şi analitic istoria şi prin intermediul ei a ajutat şi ajută studenţii să dobândească 
înţelepciune şi maturitate. Învaţă studenţii să pună întrebări şi să găsească 
legătura cauză-efect între evenimente, fapte. 

Lumea contemporană evoluează într-un ritm alert, cu toate acestea Sergiu 
Cataraga este la curent cu cele mai recente descoperiri, cu discuţiile şi 
controversele ce au loc în diverse domenii.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




